

II. Экономика, социология, региональная политика

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ И РЕГИОНАЛЬНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО В СЕВЕРО-ВОСТОЧНОЙ АЗИИ

Сюй Вэйсинь

Российский институт Академии общественных наук
Цзилиньской провинции Китая

Выйдя из закрытой экономики, мы более глубоко осознали важное значение экономики открытого типа. Это значит, что в настоящее время без международно-сотрудничества любая страна не сможет эффективно развить свою экономику, а мировая экономика нормально действует тоже не в отрыве от развития экономики каждой страны. Ныне кроме двухстороннего сотрудничества распространены разные образцы многостороннего сотрудничества между странами в мире. В том числе, на основе экономического сотрудничества между соседними странами появились региональные экономические блоки в Европе, Северной Америке, Юго-восточной Азии, Южной Азии и в других регионах. Если будет создан подобный блок регионального сотрудничества в Северо-Восточной Азии, где мы расположены, то, несомненно, ускорится экономическое развитие всех стран этого региона. В Северо-Восточной Азии имеются благоприятные условия для регионального экономического сотрудничества между странами и районами. Этот регион обладает развитой наукой и прогрессивными технологиями, богатыми природными ресурсами и квалифицированной рабочей силой, имеет источники капитала. В экономических отношениях между странами Северо-Восточной Азии существует большая взаимодополняемость. И экономическое сотрудничество между собой стало внутренней потребностью стран региона. В действительности, за последние годы внешнеторговые отношения и экономическое сотрудничество в этом регионе быстро развиваются. Взаимные визиты руководителей государств, глав местных администраций и торговых делегаций еще более содействовали и содействуют региональному экономическому сотрудничеству.

Нынешние торгово-экономические отношения в Северо-Восточной Азии все еще ограничены в основном двухсторонними связями. Региональное экономическое сотрудничество начинается неизбежно с двухсторонних отношений, однако эффективное международное региональное экономическое сотрудничество должно базироваться на многосторонних отношениях, то есть иметь возможность на взаимовыгодной основе полнее проявить преимущество данного региона, совместно продвигать общее дело с целью достичь взаимосвязанного развития экономики целого региона. Поэтому в Северо-Восточной Азии необходимо развивать многостороннее сотрудничество. Для этого существует не только необходимость, но и широкие возможности. В прошлом году Россия, Япония, Южная Корея, Монголия и Китай приняли участие в переговорах в Москве и решили совместно освоить газовые ресурсы вблизи Иркутска. Подобным примером можно считать освоение Сахалинских нефтегазовых ресурсов, в котором принимают участие Россия, Япония и Америка. Вышеуказанные примеры свидетельствуют о том, что многостороннее сотрудничество между странами Северо-Восточной Азии базируется на освоении природных ресурсов Дальнего Востока России, который располагает крупными энергетическими и другими природными ресурсами. Это не только необходимо для развития России, в этом заинтересованы многие страны мира, в том числе и сопредель-

ные с нею. Всем известно, что освоение этих ресурсов принесет большую пользу для России. Однако, без внешней помощи, только своими силами России освоить природные ресурсы Дальнего Востока в большом масштабе, по крайней мере, в нынешнее время. Поэтому сопредельные страны в этом регионе оказались естественными партнерами сотрудничества. Такая концепция соответствует "Федеральной целевой программе экономического и социального развития Дальнего Востока и Забайкалья на 1996-2005 гг.". Если все соседние страны примут участие в работах по освоению природных ресурсов Дальнего Востока, то увеличатся благоприятные перспективы для регионального многостороннего сотрудничества. Очевидно, что такое сотрудничество не ограничится совместным освоением природных ресурсов, но оно рассматривается как его важный начальный этап.

Северо-Восточный Китай способен принять участие в работах по освоению Дальнего Востока России. Северо-Восточный Китай является индустриальной базой страны, обладает богатыми квалифицированными рабочими кадрами, имеет тесные внешнеэкономические связи и экономическое сотрудничество со странами и районами Северо-восточной Азии. Он снабжает Дальний Восток России зерном, мясом, овощами, фруктами и товарами легкой промышленности.

В последнее время межрегиональная торговля и экономическое сотрудничество между Северо-Восточным Китаем и Дальним Востоком России постепенно углубляются. В 1997 году приграничная торговля между двумя регионами составила 2 миллиарда американских долларов (занимает 30% общего объема китайско-российской внешней торговли). В пограничных районах между Манчжоури и Забайкальским, Суиньфэньхэ и Гродеково, Хэйхэ и Благовещенском открыты совместные рынки. В приграничных районах Северо-восточного Китая (например, в Харбине, Муданцзяне и Хуньчуне) создают экспортные мясообрабатывающие базы и овощефруктовые базы для России.

По соглашениям каждый год на работу на Дальний Восток приезжают рабочие из Северо-Восточного Китая.

Кроме этого два соседних региона совместно построили железную дорогу от Хуньчинь до Махарино и будут строить морской порт Зарубино, Хэйхэ-Благовещенский мост на Амуре, газопровод из Иркутска в Северо-Восточный Китай, атомную станцию в провинции Цзянсу и т.д. На этой основе Северо-восточный Китай и Дальний восток России смогут играть огромную роль в многостороннем экономическом сотрудничестве. Что касается инвестиций, Китай тоже сможет вложить определенные средства в интересующие его объекты.

Одним словом, Северо-восточный Китай не только надежный партнер Дальнего Востока России в двухстороннем сотрудничестве, но и один из главных участников многостороннего регионального сотрудничества в процессе освоения природных ресурсов Дальнего Востока России. А для Дальнего Востока России во время экономических трудностей страны развитие многостороннего экономического сотрудничества со странами Северо-восточной Азии имеет особенно большое значение.